

ная наука и образование на современном этапе развития: опыт, проблемы и пути их решения». – Ульяновск: ГСХА им. П.А. Столыпина, 2013. – Том III. – С. 3 – 7.

10. Александрова, Н.Р. Инновационные технологии – основа интенсификации производства зерна / Н.Р. Александрова // Материалы Всероссийской научно-практической конференции «Столыпинские чтения. Агробизнес в устойчивом развитии сельской местности». – Ульяновск: Ульяновская ГСХА. – 2013. – С. 7 – 11.

ROLE OF INNOVATIONS IN AGRICULTURE

Kopeykin G.A., Nuretdinova Y.V.

Keywords: *agriculture; innovative activity, innovative capacity of agrarian and industrial complex, strategy of innovative development.*

In this article it is told about a role of innovations in agriculture, the main directions of innovative policy of the state, and also the factors which are slowing down her development are considered.

УДК 332.1

ПРОБЛЕМЫ И ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ МОНОГОРОДОВ РОССИИ

**Коптилкина О.П., студент 2 курса
факультета экономики и управления
Научный руководитель – Кулагина Н.А.,
доктор экономических наук, профессор
ФГБОУ ВПО Брянский государственный
технический университет**

Ключевые слова: *моногорода, градообразующие предприятия, развитие моногородов, меры по поддержке моногородов, территории с опережающим социально-экономическим развитием.*

В данной работе проведен анализ экономического состояния моногородов России, выявлены основные проблемы их развития, а также указаны меры и методы, осуществляемые государством для их поддержки.

Что же собой представляют моногорода и почему их развитие так важно для прогрессивного развития экономики в стране? Моногород

это, прежде всего, населенный пункт, экономическая деятельность которого сосредоточена на одном или нескольких тесно интегрированных между собой предприятиях. Такие предприятия носят название градообразующих. Согласно монографии «Национальная идея России», градообразующий комплекс должен быть связан единой технологической цепочкой, не только производить не менее 50% валового продукта города, но и обеспечивать трудоустройство 25% населения. Таким образом, в моногородах обеспечение условий жизнедеятельности населения в большей степени зависит от развития градообразующих предприятий.

На сегодняшний день правительство РФ принимает значительные меры по поддержке моногородов. В 2015 г. в Иркутской области, на совещании по поддержке моногородов Председатель Правительства Российской Федерации Дмитрий Медведев принял решение о поддержке кризисных монопрофильных городов, путем создания на их базе территорий с опережающим социально-экономическим развитием.

По данным Пресс-службы Фонда развития моногородов, на период 21 марта 2016 г. комиссия по вопросам создания и функционирования территорий опережающего социально-экономического развития на территориях монопрофильных муниципальных образований Российской Федерации при участии Фонда развития моногородов одобрила 7 заявок от моногородов на создание территорий опережающего развития. В число этих городов вошли города: Анжеро-Судженск (Кемеровская область), Краснотурьинск (Свердловская область), Надвоицы (Республика Карелия), Тольятти (Самарская область), Белебей (Республика Башкортостан, Кумертау (Республика Башкортостан), Краснокаменск (Забайкальский край) [1].

Для осуществления работы по финансированию расходов регионов, а также участие в инвестпроектах и в обучении управленческих команд в 2014 г. был создан Фонд моногородов. На поддержку моногородов Фонду в 2014 г. было выделено 3 млрд. руб. госсубсидий (соглашение с Министерством экономического развития), в 2015 г. предусмотрено 5 млрд. руб., в 2016–2017 гг. – по 10,8 млрд. руб. [2].

В 2015 г. между Фондом развития промышленности и Фондом моногородов было подписано соглашение, согласно которому будут оказываться консультации инициаторам промышленных проектов в моногородах, анализ заявок, поступающих в ФРМ с целью организации производства и инновационных проектов, а также проведение обучающих и образовательных мероприятий. В связи с этим соглашением в конце 2015 г., было одобрено льготное заемное финансирование 15

проектов, 12 из которых уже подписали договоры займа и реализуют свою деятельность.

В заключении хотелось бы отметить, что, по оценке Фонда моногородов, в настоящее время в РФ 319 моногородов, и лишь в 71 из них стабильная экономическая ситуация, остальные – либо уже в кризисе, либо в зоне риска. Жителями моногородов являются около 14 млн. чел., поэтому как нельзя, кстати, принятый Правительством 28 марта 2016г. Законопроект, предусматривающий создание территорий опережающего социально-экономического развития не только на территории моногородов с наиболее сложным социально-экономическим положением, но также на территории моногородов, в которых имеются риски ухудшения социально-экономического положения. Принятие законопроекта поспособствует стимулированию моногородов к использованию их собственных ресурсов наиболее эффективным образом за счет результативного использования льгот и преференций, повысит общий уровень инвестиционной привлекательности регионов Российской Федерации, что, в свою очередь, позволит повысить уровень жизни населения и снизит вероятность возникновения социальной напряженности [3].

Библиографический список:

1. 7 моногородов станут территориями опережающего развития [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.frmrus.ru>
2. Работа правительства РФ [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://government.ru>
3. Фонд развития моногородов [Электронный ресурс]. – Режим доступа: www.frmrus.ru

PROBLEMS AND TENDENCIES OF DEVELOPMENT OF SINGLE-INDUSTRY TOWNS OF RUSSIA

Коптилкина О.Р., Кулагина Н.А.

Key words: *monocities, city-forming enterprises, the development of single-industry towns, measures to support single-industry towns, with the territory of advancing socio-economic development.*

In this paper we analyzed the economic condition of single-industry towns in Russia, the main problems of their development, and identifies measures and methods undertaken by the State to support them.